

# 台東縱谷平原的新寵作物 食用(紅)甘蔗

台東縣政府農業局農務課 / 戴聰敏



關山鎮農會已輔導成立紅甘蔗產銷班2班，面積40公頃

## 大家來猜謎

有一首兒歌謎語的謎面是這樣的描述，『一棵樹，節節長，不做柱子不做樑，嚙嚙看，像密糖。』這是現在仍就讀於國民小學的兩個兒子，要筆者想一想，猜一猜的親子遊戲中的一道題目。相信讀者們只要看到整題謎面最後兩圈字『蜜糖』之後，可能就可順口直說出它的正確答案了。因為在台灣地區所栽種的農作物中，種植面積多、用途廣泛、嚙起來味道甜甜，且價廉物美，頗受男女老幼大家所喜愛的水果中，應該是非『甘蔗』莫屬了。而其中又以能養顏美容，夏季大熱天裡能解渴清涼，直接可供作生鮮、燒烤、啃食或現榨、製罐頭果汁的食用(紅)甘蔗，最能贏得『甜頭作物』的頭銜。

## 台東紅甘蔗，頂港有名聲，下港有出名

甘蔗主要分布區域，根據文獻資料的記載，是在南北迴歸線以內，約攝氏20°C等溫線的地域範圍，就一般而言，台東縣因為年平均氣溫高，雨量充足的條件下，自然也是適宜甘蔗生長的產區，尤其是具有充沛水源可資灌溉，而且氣候溫暖潮濕、土壤肥沃、耕地大多集中平坦的台東縱谷平原區的南端——鹿野鄉及關山鎮等，最適合於食用(紅)甘蔗的生長，也由於該地區得天獨厚，所生長的紅甘蔗品質非常良好，有水份又擋好啃，在市場上的知名度已逐漸打開，倍受各地消費者的青睞，而能媲美南投縣所生產的埔里紅甘蔗，因此也使食用(紅)甘蔗蛻變為台東縣目→



劈甘蔗比賽已成為新興的農村休閒活動

→ 前頗負盛名的地方性農特產。

而到底台東縣紅甘蔗目前推廣情形是如何？如由台東縣政府84年農情查報資料為例，種植及收穫面積為349公頃，每公頃收量為82,483公斤，總收量為28,753公噸，其次又以種植面積計，如民國82年356公頃、83年429公頃，至於85年一期作也有236公頃，幾占全台灣地區總面積15%，從這些數據中可見台東縣紅甘蔗栽培盛況之空前。

### 剖析台東紅甘蔗遽增的原因

台東縣種植紅甘蔗少說也有20幾年的歷史，大多數種植面積皆維持在100公頃上下的水準，很少有大幅度更動，而最近這幾年來為何種植面積竟然暴增至原有的3、4倍，在這些蓬勃發展的現象中，據走訪有關產地農會、產銷班及一些蔗農老手們，從他們的說法中，可分析出若干的蛛絲馬跡，如：



遍植的紅甘蔗，是否代表又「利空出盡」

### 一、因應製糖產業的調整

原料甘蔗原係台東縣最主要推廣栽培的經濟作物，隨後由於國際糖價暴跌，台糖公司陸續縮減計畫蔗作面積，如台東縣的蔗作面積由原來的4、5千公頃，降到不滿1千公頃，但繼續種植原料甘蔗總不失為一固定收入之途，但自從84/85年期之後，連碩果僅存的台東糖廠榨糖工廠也奉令停工，從此煙囪不再冒煙了，致使部分蔗農失望之餘，為防止原料甘蔗運至花蓮光復糖廠過程的損失，只有棄守舊愛的『



來喲！人客來喝杯涼喲，阮店甘蔗汁是現榨的最新鮮

白甘蔗』，而跟進轉作新歡的『紅甘蔗』。

## 二、無病毒健康苗的推廣

引進台灣推廣種植雖已達300年之久的甘蔗家族，在有關農業試驗改良場所有意或是無意的『政策忽視』情形下，甚少選育出食用甘蔗的新品種，供應推廣栽培，或給予研究改良，因而常被蔗農們自稱為『自生自滅』、『被遺忘的一群』，對於導致食用（紅）甘蔗的嵌紋病、宿根矮化病等毒素病害所引起無法運作的障礙困擾有多年，幸而最近由台糖公司培養推出的無病毒健康蔗苗，在台東縣示範推廣成功，可供給推廣蔗農種植，因而再度獲得蔗農們的青睞，爭相索取蔗苗栽培。

## 三、政府輔導計畫的誘導

農民通常配合政府輔導的計畫，都可

獲得一些產、製、儲、銷等相關生產資材的補助，如參與稻田轉作計畫的轉作雜項作物（食用甘蔗屬之），每期作每公頃可獲得補貼現金27,000元，這對於促成農民栽培的意願，是有相當大的誘因。其次如原為獎勵稻田轉作飼料玉米部分，因農民得悉該項計畫將修正取消每期作每公頃可領取的補貼現金18,000元，及預定從88年起停止辦理國產雜糧的製作收購，進而促使農戶自行停種飼料玉米，並轉作食用甘蔗，以防避損失，這也可說是一種提前反映罷了。

## 四、好年冬連續來奉成

『國泰民安、風調雨順』也是造就成台東紅甘蔗產業蓬勃發展的之一因素，因為從民國80年至83年的3、4年間，這一波景氣循環不錯，帶動食用甘蔗的消費量及→



甘蔗汁，已成為涼飲店的主力部隊

→ 市價持續看俏，且該期間又無重大颱風過境的損失，基於農方生產立場來看，可謂名符其實的『好年冬』。如以民國83年為例，平均每公頃投資成本最高僅約40萬元，以透過由商販整園議價的方式，大多皆可獲得60萬元至100萬元的毛利，因此只要作好肥培田間管理，扣除投資成本外，蔗農們每公頃仍有4~50萬元的利潤，雖然不是挺好賺，而且種紅甘蔗又很辛苦，但總比全年都種水稻僅約10萬元固定的利潤來得划算，『車拼度』也較有。

### 台東紅甘蔗，像支逐水草而居的遊牧民族

提及紅甘蔗如何在台東縣落腳生根？如何栽培的經過情形？要瞭解就要溯及到民國60年代，在當時住在鹿野鄉瑞源、瑞隆、瑞豐及瑞和等村落，從南投縣遷居來此地的頗多鄉親們，是首先將紅甘蔗引進台東縣的，隨後在『吃好倒相報』的情形下，紅甘蔗像支逐水草而居的遊牧民族，那裡適合栽種紅甘蔗，那裡就有紅甘蔗的蹤跡，故陸續由鹿野鄉遷徙到關山鎮、池上鄉、台東市及東河鄉等其他鄉鎮，種植的田區也一塊一塊的次第輪流耕作，故經20年來長期的栽種，使紅甘蔗的蹤跡遍佈

了台東縣主要的農業區，尤其是號稱為台東紅甘蔗的大本營——鹿野鄉及關山鎮，幾乎是種遍了每個角落。故最近這幾年稍為注意的話，將可發現到這種生長在陸地上，類似『紅樹林』的植物，它的婀娜多姿隨風搖曳的身影，已一大片又一大片，一整畦又一整畦的遍植在原係種植水稻及轉作玉米的糧食作物勢力範圍內，頗有後來居上之態。

### 調節生產迎新局

其實一度被爭相看好可替代輪作的經濟作物——紅甘蔗，最近這幾年也確實為蔗農們帶來了不少的收益，但好景不常，隨著種植面積及收穫產量的遽增，帶來了供給大過於需求，以致價格慘跌，使不少跟進轉作的蔗農大多慘遭『套牢』，就誠如種了十幾年、家住鹿野鄉瑞豐村現年73歲的蔗農林育德先生所言：『去年有人真的歹過年，不但血本無歸，還得再付出一分地兩萬元的代價僱工剷除。』其實據瞭解，蔗農們除不僅要面對『穀賤傷農』的苦果之外，其它又如紅甘蔗毒素病引起無法連作、產量及品質降低的弊害、農會共同運銷功能的受限、過度依賴商販及議價空間被抑，僅靠有限生鮮直接消費、及無法充分利用加工調製多元化食品等缺點，都是紅甘蔗產業發展的瓶頸。面對著這幾乎是無法輕易解決又時常發生「歷史」重演的事件，嗣後政府的輔導對策，還是較『專制』些較為妥當，譬如透過劃定專業區制度，以適地適作、以量制價的方法，實施計畫生產，來控制產量，並輔以宣導及獎懲雙管其下的措施，才能減少農友一窩蜂殺進殺出的無奈，要輔導農友秉持自助人助的作法，方能作以待『幣』。 ◉